
34

Архівні та му зейні фон ди ок ре мих 
регіонів є важ ли вою скла до вою Національ-
но го архівно го фон ду Ук раїни (НАФ), істо-
ри коDкуль тур ним над бан ням на шої дер жа ви. 
То му ак ту аль ною є те ма зберіган ня архівних 
та му зей них ре сурсів, пов'яза на з Національ-
ним архівним фон дом, а та кож з фор му ван ням 
соціокуль тур но го про сто ру Ук раїни в ціло му. 

Національ ний архівний фонд є об'єктом 
ува ги чи сель них на уко вих праць, у яких розD гля-
да ють ся пи тан ня зберіган ня та ви ко ри с тан ня 
архівних до ку ментів. Вод но час в ос танніх 
публікаціях, де йдеть ся про зберіган ня НАФ, 
не до стат ньо виріше но пи тан ня зберіган ня та 
ви ко ри с тан ня НАФ на рівні ок ре мих регіонів.

Ме та статті – роз г ля ну ти си с те му архівних 
та му зей них за кладів Іва ноDФранківщи ни як 
скла до ву інфор маційно го ре сур су регіону, 
висвітли ти склад та особ ли вості її функціону-
ван ня на етапі інфор ма ти зації суспільства. 

Ме ре жа дер жав них архівів об ласті 
пред став ле на об лас ним дер жав ним, 
міським архівом Іва ноDФранківська, дер жав-
ни ми архіва ми ок ре мих рай онів та архівни ми 
підрозділа ми ок ре мих ус та нов і за кладів.

На уко ва цінність та істо рич на зна чимість 
до ку ментів, що зберіга ють ся в архівах Га ли-
чи ни, виз на чається, пе ре дусім, унікальністю 
західно у к раїнських зе мель, які спо конвічно 
є етнічни ми зем ля ми ук раїнців, але за різних 
часів вхо ди ли до скла ду інших дер жав 
(Ав строDУгор щи ни, Польщі, СРСР, Німеч чи-
ни, Росії) і на яких про жи ває ба га то інших 
національ но с тей (по ляків, євреїв та ін.). Усі ці 
фак то ри і на да ють ва го мо го істо рич но го зна-

чен ня до ку мен там. Де таль не їхнє досліджен ня 
ак ту аль не як для вив чен ня історії Ук раїни, так і 
для історії Австрії, Польщі, єврейсько го на ро-
ду. Зберіга ють ся до ку мен ти з історії західно-
у к раїнських зе мель у складі Речі По спо ли тої 
(1752D1772 рр.), Австрійської (з 1867 р. 
– Ав строDУгорської) імперії (1772D1918 рр.) 
та Польщі (Речі По спо ли тої, 1919D1939 рр.), 
а та кож з історії Станіславської (з 1962 р. 
– Іва ноDФранківської) об ласті після возз'єднан-
ня Західної Ук раїни з УРСР (1939D1991 рр.), 
а та кож про дов жу ють до уком плек то ву ва ти ся 
до ку мен тальні фон ди до ку мен та ми ус та нов 
і ор ганізацій Га ли чи ни у складі не за леж ної 
Ук раїни.

До най старіших фондів, які зберіга ють ся 
в архівах, на ле жать до ку мен ти Ко ло мийсько го 
ри моDка то лицько го де ка на ту (1769D1938 рр.) 
та ко лекція ме т рич них книг цер ков та ко с телів 
про на ро джен ня, шлюб та смерть жи телів 
Станіславсько го воєвод ства за 1752D1927, 
1938 рр.).

Над зви чай но цінни ми є фон ди австрійсько-

го періоду (1772D1918 рр.). Се ред них – до ку-

мен ти місце вих ор ганів дер жав но го уп равління 

– повіто вих ста роств 1898D1921 рр. (Ка лузь-

ко го, Пе ченізько го, Ро га тинсько го, Сня-

тинсько го). У фон дах збе рег ли ся цир ку ля ри 

міністерств і відомств Австрії, Га лицько го 

намісниц тва з пи тань охо ро ни без пе ки і дер-

жав но го ус т рою, про на гляд за діяльністю 

соціалDде мо кра тич них, ан ти мо нархічних, 

ру софільських, ко муністич них, єврейських 

ор ганізацій, про кон т роль за еміграцією, з гос-
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по дарських та військо вих пи тань (мобілізація, 

ева ку ація, транс порт); де які ма теріали про 

суспільноDполітич ний рух в Ав строDУгорській 

імперії та ін. Се ред фондів ор ганів місце во-

го са мо у п равління од ним із найцікавіших і 

найцінніших є фонд Станіславсько го магістра-

ту (1841D1918 рр.), який містить до ку мен ти, 

що ха рак те ри зу ють соціаль ноDеко номічний, 

суспільноDполітич ний, куль тур ноDосвітній 

роз ви ток міста Станісла ва (нині – Іва-

ноDФранківська), йо го за бу до ву, бла го устрій у 

період па ну ван ня Ав строDУгорської мо нархії. 

Зберіга ють ся та кож до ку мен ти ор ганів су ду і 

про ку ра ту ри да но го періоду: шля хетсько го 

су ду м. Станісла ва, магістратських судів м. Ку ти 

і м. Га ли ча; домінікаль них судів; ок руж них 

судів (м. Ко ло миї і  Станісла ва); повіто вих 

судів; Станіславської дер жав ної про ку ра ту ри; 

фон ди но таріусів; фон ди ад во катів. До ку мен-

ти з фондів уп равлінь із ре гу ляції років та 

фон ду Станіславсько го ок руж но го гірни чо го 

уп равління (1872D1939 рр.) – пла ни, крес-

лен ня, ма теріали про стан гірни чої про мис-

ло вості, по кла ди та ви до бу ток ко рис них ко па-

лин на те ри торії Станіслав щи ни ма ють цінне 

на род но го с по дарське зна чен ня. Ма теріали 

про роз ви ток ту риз му в Кар па тах містять ся у 

фонді "Станіславсько го відділен ня польсько го 

Та т рансько го то ва ри с т ва".
Оскільки Га ли чи на в Першій світовій війні 

ста ла аре ною за пек лих бой о вих дій, особ ли-
во цінни ми є до ку мен ти цьо го періоду, яких, 
на жаль, збе рег ло ся ма ло. Фон ди повіто вих 
комісій зі вста нов лен ня збитків, за подіяних 
при ват ним осо бам війною 1914D1918 рр., 
та фон ди повіто вих бю ро і будівель них ек с по-
зи тур із відбу до ви сіл і міст, а та кож відо мості 
повіто вих ста роств – дже ре ла вив чен ня ста-
но ви ща Га ли чи ни у воєнний і після воєнний 
періоди.

Ос нов ний ма сив до ку ментів до 1939 р. 
– це фон ди польсько го періоду (1919D1939 
рр.). Во ни кар ди наль но відрізня ють ся по вно-
тою ком плек ту ван ня, більшою до ступністю 
для досліджен ня та ве ли чез ною істо рич ною 
цінністю, оскільки роз кри ва ють найрізно-
маDнітніші сто ро ни жит тя не ли ше Станіславсько-
го воєвод ства (Га ли чи ни), а й усієї тодішньої 
Польщі. Ос нов на ма са та ких до ку ментів – це 

тек с ти, дру ко вані польською мо вою. Се ред 
них – до ку мен ти інших воєводств Польщі 
– Біло с тоцько го, Віленсько го, Во линсько го, 
Краківсько го, Люблінсько го, Тер нопільсько-
го, Львівсько го та управлінь державної поліції 
цих воєводств, які характеризують розвиток 
суспільноDполітичної ситуації 1921D1939 рр. 
у Польщі.

Зберігаються також фонди органів суду, 
поліції та прокуратури. Ці фонди органів влади і 
правоохоронних установ містять надзвичайно 
важливу історичну інформацію та створюють 
цілісну картину суспільноDполітичного життя 
Станіславського воєводства 1921D 
1939  рр. та Польщі в цілому. Серед матеріалів 
цих фондів найбагатшими з точки зору 
відображення суспільноDполітичних процесів в 
Галичині, є документи міністерств і відомств, 
(в т. ч. інформаційні комюніке Міністерства 
внутрішніх справ), звіти воєводських управлінь 
Польщі, повітових староств, органів поліції 
і прокуратури про політичну ситуацію, 
стан безпеки, діяльність політичних партій, 
організацій, товариств, професійних спілок, 
інформаційні ноти, рапорти секретних агентів 
поліції про діяльність партій, організацій, 
статути. Широко висвітлена діяльність 
польських, єврейських організацій та 
надзвичайно чисельною є група документів про 
українDський національноDвизвольний рух у всіх 
його проявах. Ці справи розкривають ступінь 
гостроти соціальної та національноDвизвольDної 
боротьби, складну картину криміногенної 
ситуації та суспільноDполітичного життя.

Серед документів є чисельна група 
джерел з історії євреїв, які розкривають 
їхній громадськоDполітичний, національний, 
кульDтурноDосвітянський рух, діяльність 
закладів освіти, внесок у розвиток економіки 
воєводDства тощо за 1921D1939 рр. 

Усі названі вище документи польського 
періоду становлять значний історичний 
комплекс джерел, в якому знайшли своє 
відображення всі сторони життя Галичини: 
соціальноDекономічні та суспільноDполітичні 
проблеми, криміногенна та релігійна ситуації, 
стан преси, освіти, військові питання і в цілому 
політика польської влади, спрямована на 
придушення національноDвизвольного руху 
і полонізацію українського населення. Слід 
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зазначити, що значна частина найцінDніших 
документів періоду до 1939 р., які стосуються 
суспільноDполітичної ситуації у воєводстві      
(у т. ч. української національноDвизвольної 
боротьби, функціонування органів влади, 
еміграції тощо була розсекречена лише 
1990D1994 рр. і ще потребує детального 
вивчення і введення у науковий обіг. 

У фондах архівів є чисельні матеріали, 
які характеризують розвиток економіки 
Станіславського воєводства 1918D1939 рр.: 
анкетні дані, плани, технічні описи, плани 
– проекти підприємств, установ, приватних 
закладів і будинків. У цих фондах міститься 
інформація про стан промисловості, сільськоDго 
господарства, торгівлі, банківської сисDтеми, 
аграрних відносин у 20D30 рр. XX ст., стан 
геологорозвідувальних робіт.

Особливо цінними є матеріали про 
масову еміграцію та міграцію населення 
воєводства: особові справи емігрантів; 
реєстраційні картки жителів Станіславського 
воєводства, які виїхали за кордон; особові 
документи іноземних підданих, які проживали 
у Станіславському воєводстві. 

Фонд "Станіславського відділення 

емігDраційного синдикату" (1930D1939 рр.) 

містить також щомісячні звіти про кількість 

жителів воєводства, які емігрували, списки, 

інформацію про умови еміграції тощо.

Чисельною є група фондів закладів 

освіти польського періоду: Станіславського 

та Коломийського шкільних інспекторатів, 

учительських семінарів, гімназій та народних 

шкіл. Фонди закладів освіти австрійського та 

польського періодів – це цінні джерела з історії 

розвитку освіти в Галичині, вони одночасно є 

одними з найцінніших генеалогічних джерел, 

оскільки містять важливі документи: атестати, 

свідоцтва, дипломи, класні журнали, 

протоколи випускних іспитів тощо.

Разом із документами закладів освіти 

цінними генеалогічними документами є 

документи судів, у яких зберігаються свідоцтва 

про народження, хрещення та смерть, на жаль, 

фонди ці ще не каталогізовані; анкети мешканців 

м. Станіслава та багато інших відомостей про 

кількісний та національний склад населення 

воєводства.

Фонди періоду після 1939 р. теж 
подіDляються на 3 групи: документи 1939D1941 
рр., 1941D1944 рр., 1944D2007 рр.

До ку ментів до воєнно го періоду 
(1939D1941 рр.) збе рег ло ся над зви чай но 
ма ло. У них част ко во висвітлю ють ся перші про-
це си вста нов лен ня ра дянської вла ди на західно-
у к раїнських зем лях, є де які ма теріали про 
націоналізацію підприємств, конфіскацію май-
на, бу динків, ство рен ня пер ших кол госпів.

Ве ли ку цінність яв ля ють со бою фон ди 
ус та нов, ор ганізацій і підприємств періоду 
ти м ча со вої німецької оку пації Станіславської 
об ласті (1941D1944 рр.), у них зберіга ють-
ся: ди рек ти ви, цир ку ля ри і роз по ря джен ня 
гу бер на то ра ди с т рик ту Га ли чи на, до ку мен-
ти Львівсько го апе ляційно го су ду, ок руж них 
ста роств. Ча с ти на найцінніших до ку ментів та 
фондів бу ла роз се к ре че на ли ше 1992 р. 

Фонд Станіславської над зви чай ної 
дер жав ної комісії з розсліду ван ня злодіянь 
німецькоDфа шистських за гарбників у ро ки 
війни є од ним з важ ли вих фондів, у яко му 
зберіга ють ся по ста но ви, до повідні за пи с ки, 
ак ти рай он них комісій про збит ки, за подіяні 
німецькоDфа шистськи ми за гарбни ка ми на род-
но му гос по дар ству та на се лен ню Га ли чи ни; 
про то ко ли до питів свідків про злодіян ня 
за гарбників; спи с ки за му че них, розстріля них 
і ви ве зе них до Німеч чи ни гро ма дян – меш-
канців Га лицько го краю. У фонді зберіга ють ся 
ма теріали про хо ло кост про ти єврейсько-
го на се лен ня міста Станісла ва, свідчен ня 
оче видців про звірства і зло чи ни про ти 
єврейсько го на ро ду. На зберіган ня до дер-
жав них архівів надійшли від Уп равління служ-
би без пе ки Ук раїни по Іва ноDФранківській 
об ласті 26006 фільтраційних справ гро ма-
дян, що по вер ну ли ся з при му со вих робіт у 
Німеч чині, ку ди бу ли ви ве зені під час Дру гої 
світо вої війни. Ан ке ти, реєстраційні лист ки, 
про то ко ли до питів містять інфор мацію про 
час та місце про жи ван ня на пе ре додні війни, 
да ту ви ве зен ня до Німеч чи ни та по вер нен-
ня з неї, місце пе ре бу ван ня на при му со вих 
роботах, інформацію про подальшу долю 
репатріанта.

Фон ди періоду після 1944 р. – це фон ди 
місце вих ор ганів дер жав ної вла ди; ор ганів 
юс тиції, су ду і про ку ра ту ри; ви бор них комісій 
по ви бо рах до Вер хов них Рад СРСР і УРСР, 
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місце вих Рад і на род них судів; ус та нов, 
ор ганізацій і підприємств на род но го гос по-
дар ства, ор ганів ста ти с ти ки і дер жав но го кон-
т ро лю, ус та нов з керівниц тва про мис ловістю; 
трестів; фа б рик; за водів; артілей; ор ганів 
торгівлі і спо жив чої ко о пе рації.

Най важ ливіша ча с ти на з да ної гру пи 
фондів – це фон ди ви ко нав чих комітетів об лас-
ної, рай он них, сільських та се лищ них Рад 
де пу татів. Се ред цих до ку ментів є ма теріали 
про роз ви ток сільсько го гос по дар ства і аг рар-
ну політи ку 40D50 рр. XX ст., ма теріали про 
роз кур ку лен ня се лян ства (роз се к ре чені 
1990 р.): про то ко ли засідань ви ко нав чих 
комітетів, спи с ки кур кульських гос по дарств 
у рай о нах об ласті (1948D1958 рр.); ак ти 
опи су май на, конфіско ва но го у гро ма дян, і 
відо мості про опо дат ку ван ня кур кульських 
гос по дарств. Чи сель ною є гру па, в ми ну-
ло му та кож за се к ре че них до ку ментів, про 
ре патріацію польсько го на се лен ня Га ли чи ни: 
спи с ки   ре патрійо ва них, ли с ту ван ня з облви-
кон ко мом із пи тань ре патріації польських 
гро ма дян. Се ред до ку ментів ра дянсько го 
періоду є ма теріали при му со вих пе ре се лень 
га ли чан у східні об ласті Ук раїни, ут во рен ня 
спеціаль них по се лень, ліквідації цілих сіл та 
пе ре се лен ня ук раїнсько го на се лен ня з Польщі 
(опе рація "Вісла"). У фон дах "Упов но ва же но-
го Ра ди у спра вах релігійних культів при Раді 
Міністрів СРСР по Станіславській об ласті та 
в до ку мен тах ви кон комів є ма теріали про 
стан релігійної си ту ації та цер ков 1944D1946 
рр., про ліквідацію гре коDка то лицької цер к ви, 
за крит тя мо на с тирів, ан ти релігійну політи ку 
ра дянської вла ди.

Зберіга ють ся 17162 кни ги і бро шу ри, 
да то вані, по чи на ю чи з XVI ст. Се ред них – 
ста ро д ру ки, політич на, істо рич на, за ко но дав-
ча, довідко ва, краєзнав ча, при ро до знав ча, 
філо софська, релігійна літе ра ту ра, вісни ки 
за конів Ав строDУгор щи ни, Польщі, ен цик ло-
педії, слов ни ки та ін. Ба га то з них є та кож 
бібліоDграфічною цінністю. 

Зберігаються колекції місцевих газет і 
журналів, особливо цінними з яких є газети 
періоду ЗУНР ("Ре с публіка", "Ре с публіка нець", 
"Діло") та періоду німецькоDфа шистської оку-
пації ("Ук раїнський го лос", "Станіславське сло-
во", "Краківські вісті"). Се ред рідкісних ви дань 

га зе ти – "Станіславські вісті" 1937 р., "Но ва 
зо ря" 1927 р., "Гро мадські вісті" 1927 р.

До ку мен ти, що зберіга ють ся, до зво-
ля ють за до по мо гою на уко воDдовідко во го 
апа ра ту всебічно досліджу ва ти роз ви ток           
Га ли чи ни впро довж 300Dрічної історії. 

Відповідно до по кла де них на них зав-
дань, архівні ус та но ви Га ли чи ни за без пе чу ють 
ви да чу архівних довідок, копій до ку ментів, а 
та кож уп ро ва джен ня інших спо собів ви ко ри-
с тан ня архівних до ку ментів для за хи с ту за кон-
них прав та інте ресів гро ма дян; на дають в 
ус та нов ле но му по ряд ку на до говірних за са-
дах по слу ги юри дич ним осо бам і гро ма дя-
нам, пов'язані з ви ко ри с тан ням архівних до ку-
ментів; на дають ко ри с ту ва чам до ку мен ти і 
довідко вий апа рат до них в ус та нов ле но му 
по ряд ку, інфор мують про до ку мен ти, що 
мо жуть бу ти ви ко ри с тані дер жав ни ми ор га на-
ми та інши ми ко ри с ту ва ча ми; публікують в ус та-
нов ле но му по ряд ку до ку мен ти Національ но-
го архівно го фон ду, ви дають довідко воDінфор-
маційну літературу і посібники з архівної 
справи та діловодства; здійснюють наукові 
дослідження з архівоD і документознавства, 
впроваджують у практику їхні результати, 
поширюють науковоDтехнічну інформацію з 
архівної справи та діловодства.

Найцінніша ро бо та архівів – це підго-
тов ка та опубліку ван ня "Путівни ка по Дер жав-
но му архіву Станіславської об ласті", в яко му 
бу ло си с те ма ти зо ва но весь зміст і склад 
до ку ментів, які пе ре бу ва ють на зберіганні. 
Збірник до ку ментів "НімецькоDфа шистські 
оку пан ти на Станіслав щині і бо роть ба з 
ни ми та ви гнан ня з об ласті", а та кож "Хро но-
логічний довідник про ти м ча со ву оку пацію 
німецькоDфа шистськи ми за гарбни ка ми на се-
ле них пунктів Станіславської об ласті і звільнен-
ня їх Ра дянською Армією" ста ли ду же цінни-
ми посібни ка ми у вив ченні історії Ве ли кої 
Вітчиз ня ної війни, але не бу ли опубліко вані. 

На леж на ува га приділяється довідковій 
ро боті. В се ред ньо му що ро ку архіви Галичини 
ви да ють кілька ти сяч довідок соціаль ноDпра во-
во го ха рак те ру, кілька сот те ма тич них за питів, 
на да ють інфор мацію по над 500 дослідни кам. 
На ос нові дже рел архівної інфор мації різни-
ми дослідни ка ми (істо ри ка ми, пе да го га ми, 
філо ло га ми, еко номіста ми, архітек то ра ми) 
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бу ли досліджені різні сто ро ни суспільно го 
жит тя Га ли чи ни, до ку мен ти архівів ста ли ос но-
вою для на пи сан ня ба га Dтьох ди сер тацій, 
дип лом них, кур со вих робіт, на уко вих ста тей, 
публікацій, книг. 

В ар се налі дер жархівів, у кра що му 
ви пад ку, – комп'ютер на техніка, без спеціаль-
но го про грам но го за без пе чен ня, що знач но 
ус к лад нює та сповільнює про це си інте г рації та 
ко о пе рації ре сурсів між архівни ми та інши ми 
соціаль ни ми інсти ту та ми. Але в ціло му дер-
жавні архівні ус та но ви При кар пат тя до сяг ли 
по зи тив них ре зуль татів з ос нов них на прямків 
своєї діяль ності.

Центральне місце в діяльності архівних 
установ області посідають питання збереже-
ності й ор ганізації зберіган ня до ку ментів 
Національ но го архівно го фон ду (НАФ). 
ВиріDшен ню на галь них проб лем що до зміцнен-
ня ма теріаль ноDтехнічної ба зи дер жав них 
архівDних ус та нов спри я ло ви ко нан ня за ходів, 
пе ред ба че них роз по ря джен ням Пре зи ден та   
Ук раїни від 13.04.2005 р. № 957/2005 р. 
"Про невідкладні за хо ди що до збе ре жен ня 
національ них архівних цінно с тей Ук раїни", а 
та кож дер жав них й регіональ ни х про гра м.

В умо вах існу ю чої тен денції до зро с тан-
ня ри зи ку ви ник нен ня над зви чай них си ту ацій 
різно го сту пе ня, що зу мов ле но за галь ним 
ста ном ма теріаль ноDтехнічної ба зи архівних 
ус та нов, при род ни ми та інши ми чин ни ка ми, 
особ ли во го зна чен ня на бу ває вирішен ня 
пи тан ня що до збільшен ня об сягів стра хо во го 
копіюван ня до ку ментів Національ но го архівно-
го фон ду. Ство рен ня стра хо во го фон ду унікаль-
них і особ ли во цінних до ку ментів не мож ли во 
без віднов лен ня діяль ності ла бо ра торій з ви го-
тов лен ня мікрофільмів, су час но го об лад нан ня 
і ви со ко якісних ма теріалів, до стат ньої кількості 
фахівців. На сьо годні че рез відсутність коштів для 
заміни технічно зношеного і морально застарілого 
обладнання переважна більшість страхових копій 
ви го тов ляється ли ше зав дя ки участі дер жав них 
архівів у міжна род них про ек тах.

За гос трюється проб ле ма що до прий ман-

ня на дер жав не зберіган ня кіноD, фо ноD, фо тоD, 

віде о до ку ментів. Об ся ги прий ман ня цих до ку-

ментів щорічно змен шу ють ся.

Не вда ло ся виріши ти проб ле му що до 

пе ре да ван ня на дер жав не зберіган ня до ку-

ментів, що зберіга ють ся в архівних підрозділах 

підприємств, ус та нов, ор ганізацій по над вста-

нов лені ро ки.

Спо с терігається тен денція до змен шен ня 

дже рел фор му ван ня Національ но го архівно-

го фон ду. По за ува гою архівістів за ли ша ють-

ся істо ричні, краєзнавчі, ме моріальні му зеї, 

бібліот еки (ча с ти на фондів, які виз нані ча с ти-

ною НАФ, зберіга ють ся са ме в бібліот еках), 

гро мадські об'єднан ня, релігійні ор ганізації, 

більшість підприємств, ус та нов, ор ганізацій, 

за сно ва них на при ватній формі влас ності, а 

та кож влас ни ки при ват них архівних зібрань.

Не до стат ньо ак тив но здійснюється підго-

тов ка та за твер д жен ня но вих списків юри-

дич них та фізич них осіб – дже рел фор му ван-

ня Національ но го архівно го фон ду, а та кож 

списків юри дич них осіб, в діяль ності яких 

не ство рю ють ся до ку мен ти Національ но го 

архівно го фон ду. Хо ча де я кою мірою зрос ла 

ефек тивність інфор маційної діяль ності дер жав-

них архівних ус та нов, го лов ним зав дан ням 

якої є за без пе чен ня до сту пу ко ри с ту вачів до 

ре т ро спек тив ної до ку мент ної інфор мації.

Із ме тою удо с ко на лен ня довідко вої 

ро бо ти, дер жавні архіви об ласті за про ва джу-

ють комп'ютер ну реєстрацію за питів гро ма-

дян, ве дуть кар то те ку обліку місцез на хо джен-

ня до ку ментів ліквідо ва них та ре ор ганізо ва-

них ус та нов, скла да ють пе реліки    ус та нов, 

підприємств і ор ганізацій, до ку мен ти з осо бо-

во го скла ду яких пе ре бу ва ють на зберіганні в 

архівах, у пра во на ступ ників, ор га нах ви що го 

рівня, місце вих ра дах та інших ус та но вах.

Не виріше но пи тан ня що до осу час нен-

ня об лад нан ня чи таль них зал, ос на щен ня їх 

но вою копіюваль ною технікою, ор ганізацією 

ро бо чих місць із ви хо дом до всесвітньої інфор-

маційної ме режі Інтер нет.

У рамках програми "Архівна Україніка" 

працівники архівних установ Галичини зай-

ма ють ся ство рен ням ано то ва но го реєстру 

ко лекцій мікро фо то копій до ку ментів із 

за рубіжних архівів. Аме ри канські дослідни-

киDархівісти ство рю ють мікро копії архівної 

до ку мен тації із фондів архівів Га ли чи ни за 

власні ко ш ти, за ли ша ю чи на зберіган ня га ли ча-

нам примірни ки та ких мікро копій.
Пев ний про рив відбу в ся в та ко му важ ли-

во му на прям ку діяль ності архівів як ви дав ни-
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ча. Підго тов ка і ви дан ня довідко вої літе ра ту ри 
про склад і зміст НАФ пе ре бу ва ють у центрі 
ува ги більшості дер жав них архівів. Працівни-
ки об лас но го дер жархіву Іва ноDФранківської 
об ласті бра ли ак тив ну участь у підго товці 
до ви дан ня інте г раль но го довідни ка "Архівні 
ус та но ви Ук раїни", який охоп лює інфор мацію 
про дер жавні архівос хо ви ща: га лу зеві та 
місцеві архіви.

З ог ля ду на відсутність цільо во го фінан су-
ван ня, на При кар патті про дов жується "стихійна 
інфор ма ти зація" архівної спра ви, ре зуль та том 
якої є си ту а тивні, а не си с темні зру шен ня. За 
ба зо ви ми по каз ни ка ми (на явністю спеціаль них 
підрозділів, обладнання і локальних мереж, 
доступу до електронної пошти та Інтернету, 
постійних виділених каналів зв'язку, серверів, 
власних вебDсайтів і сторінок на вебDсайтах, 
спостерігається посDтупове нарощування цих 
показників протягом кількох останніх років. 
Збільшилася кількість одиниць комп'ютерів в 
архівах. Слід також наголосити, що знизилися 
темпи збільшення кількості комп'ютерів за 
рахунок того, що почався процес виведення 
з експлуатації морально застарілої і фізично 
зношеної техніки і заміна її на сучасну, більш 
потужну.

Як що 2004 р. на 5,1 працівників при па-
дав один комп'ютер, то сьо годні цей по каз ник 
до ве де но до 4, 2 осо би. Вод но час, такі тем-
пи не мож на вва жа ти за довільни ми з ог ля ду 
на стрімке зро с тан ня об сягів інфор мації в 
су час но му суспільстві, і на галь ну по тре би 
за без пе чен ня комп'ютер ною технікою кож но-
го ро бо чо го місця.

Спо с терігається та кож цілком за ко-
номірна ко ре ляція між на явністю фахівців 
відповідної кваліфікації і оп ти маль ним ви т ра-
чан ням коштів у цій сфері: там, де комп'юте-
ри об'єднані у ло кальні ме режі, – ку пується 
знач но мен ше пе ри ферійно го об лад нан ня 
(прин терів, ска нерів то що), а те, що вста нов-
ле но, як пра ви ло, – знач но якісніше, надійніше 
й про дук тивніше, йо го ек с плу а тація (ви т ратні 
ма теріали, об слу го ву ван ня) ко ш тує знач но 
мен ше, порівня но з де ше ви ми в прид банні, 
але до ро ги ми в ек с плу а тації, на при клад, стру-
ме не ви ми прин те ра ми.

У більшості архівних ус та нов Га ли чи ни, 
за на яв ності су час них комп'ютерів, відсут ня 

ме ре жа, – в ре зуль таті кількість прин терів 
дорівнює кількості комп'ютерів, що ніяк не 
мож на на зва ти оп ти маль ним.

Досі не за вер ше но підклю чен ня всіх дер-
жав них архівів краю до ме режі Інтер нет, що 
пе ред ба че но Ука за ми Пре зи ден та Ук раїни від 
21 лип ня 1997 р. № 663 "Про рішен ня Ра ди 
національ ної без пе ки і обо ро ни Ук раїни від 
17 черв ня 1997 р. "Про невідкладні за хо ди 
що до впо ряд ку ван ня си с те ми здійснен ня дер-
жав ної інфор маційної політи ки та удо с ко на лен-
ня дер жав но го ре гу лю ван ня інфор маційних 
відно син", від 31 лип ня 2000 р. № 928 "Про 
за хо ди що до роз вит ку національ ної скла до-
вої гло баль ної інфор маційної ме режі Інтер нет 
та за без пе чен ня ши ро ко го до сту пу до цієї 
ме режі в Ук раїні", в яких, зо к ре ма, по став ле-
но зав дан ня: за вер шен ня підклю чен ня до цієї 
ме режі на уко вих ус та нов та ор ганізацій, нав-
чаль них за кладів, архівів, бібліот ек, му зеїв та 
інших за кладів куль ту ри, вклю ча ю чи роз та шо-
вані у сільській місце вості".

За вер шується ви ко нан ня га лу зе вої про-
гра ми "Архівні фон ди Ук раїни", що пе ред ба-
чає ство рен ня елек трон ної версії Цен т раль но-
го фон до во го ка та ло гу.

За умо ви збе ре жен ня та ких темпів пер-
ший етап га лу зе вої про гра ми – ство рен ня 
ло каль них сег ментів зве де но го елек трон но го 
ка та ло гу – мо же бу ти за вер ше но про тя гом 
2008D2009 рр. Вод но час не обхідно кон ста-
ту ва ти, що відділом інфор маційних тех но логій 
Держ ко мархіву за без пе чується ли ше по точ-
ний су п ровід ро бо ти на місцях, на томість не 
роз по ча то інте г рацію ло каль них сег ментів до 
зве де ної інфор маційної си с те ми.

Мож на кон ста ту ва ти на явність пев-
них по зи тив них зру шень у діяль ності дер-
жарDхівів, що спря мо ва на пе ре дусім на за без-
пе чен ня по треб суспільства та дер жа ви в 
ретроспективній архівній інформації, активне 
сприяння вирішенню соціальних проблем 
громадян. 

На те ри торії Га ли чи ни діють 17 держав-
них і 70 гро мадських му зеїв, у фон дах яких 
зберігається май же 190 ко лекцій ек с по натів. 
В уп равлінні куль ту ри облдер жадDміністрації 
ство ре но відділ із пи тань охо ро ни куль тур-
ної спад щи ни, що ве де кон т роль за ста ном 
обліку, ви ко ри с тан ня та зберіган ня пам'яток 
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куль тур ної спад щи ни в об ласті. Не зва жа ю чи 

на суттєву підтрим ку з бо ку ор ганів місце вої 

вла ди, за ли шає ба жа ти кра що го технічне ос на-

щен ня му зеїв, для яких у більшості ви падків вла-

с ти ва відсутність комп'ютер ної техніки. 

На фоні інших за кладів до ку мен таль-

ноDінфор маційної ко мунікації (порівня но з 

ЦНТЕІ та архіва ми, бібліот ека ми), му зеї вирізня-

ють ся мінімаль ною за без пе ченістю комп'ютер-

ною технікою – всьо го 3 дер жавні му зеї з 17 

ма ють до ступ до ме режі Інтер нет та елек трон-

ну по шту. Більшість із них ком плек ту ють ся в 

ос нов но му до ку мен та ми на па пе ро вих носіях 

(з 17 дер жав них му зеїв ли ше 2 ма ють елек-

тронні до ку ментні фон ди; кількісний склад 

фо ноD та фо то до ку ментів ста но вить мен ше 5% 

від за галь но го фон ду до ку мен то ва ної інфор-

мації).

Серед найбільш відомих – пам'ятка 

архітектури і містобудування, Національний 

заповідник "Давній Галич" (м. Галич), музей 

– архітектурний комплекс "Писанка" (м. 

КоDломия), занесений до Книги рекордів 

Гіннеса за кількістю експонатів писанкарства 

з усіх куточків світу: України, США, Канади, 

Ізраїлю, Австралії тощо. 

Заповідник "Давній Галич" створено на базі 

комплексу пам'яток стольного міста галицьких 

та галицькоDволинських князів XIDXIII ст. До 

його структури входить генеральна дирекція, 

три музеї: Музей історії давнього Галича, Музей 

народної архітектури і побуту Прикарпаття, 

Музей історії і культури караїмів.

ІсторикоDархітектурний музей Скит 

Манявський – аскетичний чоловічий 

монасDтир східного обряду, український Афон 

– визначний осередок духовності, культури 

і мистецтва України. Святе місце з цілющою 

джерельною водою розташоване в мальовниDчо-

му при кар патсько му міжгір'ї з оз до ров лю ю-

чим мікрокліма том, первісною ди кою при ро-

дою по бли зу се ла Ма ня ви. За снов ни ком мо на-

с ти ря був Йов Кня гницький (1550D1621рр.), 

– один із пле я ди ви дат них пред став ників цер-

к ви, які ак тив но зай ма ли ся бо гос луж бо вою та 

куль тур ноDпросвітницькою діяльністю. Ра зом 

з Іва ном Ви шенським 1606 р. ство рив чер не-

чу об щи ну (гро ма ду). Це й ста ло по чат ком 

за сну ван ня Ски та Ма нявсько го. Архітек тур ний 

мо на с тирський ком плекс будівель ста но вить 

ан самбль кам'яних і де рев'яних спо руд, об го-

ро дже них ви со кою кам'яною стіною зі дзво-

на ми і бійни ця ми, – вда лий син тез гірсько го 

рельєфу і фор тифікаційних спо руд.

У Скиті бу ла до сить ве ли ка бібліот ека. 

Після за крит тя мо на с ти ря кни ги по тра пи ли до 

Відня, або опи ни ли ся в при ват них ко лекціях. 

Чис ленні куль тові ра ри те ти і дзво ни бу ли про-

дані та по гра бо вані, а кам'яні – пе ре тво ри ли-

ся на кла сичні руїни. На сьо годні не вда ло ся 

повністю відбу ду ва ти жод ної цер к ви і кап лиці. 

За раз Скит Ма нявський зно ву став діючим 

чо ловічим мо на сти рем Ук раїнсько го патріар-

ха ту ка то лицької цер к ви і вод но час охо ро-

няється дер жа вою як архітек тур на та істо рич-

на пам'ят ка. Жод не з 20Dти при сто со ва них під 

ек с по зицію приміщень не опа люється. І такі 

фак ти – не по оди нокі. Ос нов ною проб ле мою 

в му зейній га лузі Га ли чи ни за ли шається фінан-

су ван ня му зей них ус та нов. Об сягів ви датків 

з місце во го бюд же ту на ут ри ман ня му зеїв 

здебільшо го ви с та чає на оп ла ту праці, енер го-

носіїв, охо ро ну та ко му нальні по слу ги. Не ви с-

та чає коштів на по по вDнен ня му зей них фондів, 

онов лен ня му зей но го об лад нан ня. Відсутність 

фінан су ван ня не до зво ляє за вер ши ти ство-

рен ня Дер жав но го реєстру національ но го 

куль тур но го над бан ня, цен т ралізо ва ної ба зи 

да них "Му зей ний фонд Ук раїни", уне мож-

лив лює йо го фор му ван ня на рівні ок ре мо го 

регіону (Га ли чи ни). Важ ли вою проб ле мою є 

та кож ка д ро ве за без пе чен ня му зей ної га лузі, 

оскільки пе ре важ на більшість пра цю ю чих не 

ма ють ви щої фа хо вої освіти.

Кра ща си ту ація скла ла ся у прак тиці 

функціону ван ня архівів Га ли чи ни. Приміром, 

про тя гом 2006 р. кількість комп'ютерів в 

архівних ус та но вах (об чис лю валь ної техніки і 

ло каль них ме реж) Іва ноDФранківської об ласті, 

порівня но з 2004D2005 рр., збільши ла ся на 

57% . Хо ча цей по каз ник – да ле ко не оп ти-

маль ний, та на тлі за без пе че ності ана логічни ми 

тех но логічни ми за со ба ми інших об ла с тей 

Ук раїни він є не по га ним. Для порівнян ня: 
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зро с тан ня кількості комп'ютер ної техніки за 

2004D2005 рр. ста но вить ну ль о вий відсо ток 

у цілій низці об ла с тей на шої дер жа ви – Дер-

жархіві Ав то ном ної ре с публіки Крим, Дер-

жархівах Вінницької, Во линської, Дніпро пе т-

ровської, До нецької, За порізької, Лу ганської, 

Ми ко лаївської, Рівненської, Харківської об ла-

с тей, Дер жархіві м. Се ва с то по ля. 

За рівнем збільшен ня відсот ка за без пе-

че ності комп'юте ра ми архівних ус та нов за 

2004D2005 рр. Іва ноDФранківська об ласть 

по сту пається ли ше Цен т раль но му дер жав-

но му архіву – му зею літе ра ту ри і ми с тец тва 

(157%), Цен т раль но му дер жав но му кіно фо-

то фо но архіву ім. П.С.Пше нич но го (71%), та 

Держ ко мархіву Ук раїни – 63 % . 

Таким чи ном су час ний стан зберіган ня, 

ви ко ри с тан ня, ство рен ня єди ної регіональ-

ної ко мунікаційної си с те ми є не за довільним, 

не відповідає ви мо гам інфор маційно го 

суспільDства. Пер спек тивні на пря ми по даль-

шої роз роб ки пе ред ба ча ють: ав то ма ти зацію 

архівної та му зей ної га лузі регіону, ко о пе-

рацію та інте г рацію їхніх ре сурсів.

Потрібно на пра цю ва ти пра вові та 

ор ганізаційні за са ди їхньо го зберіган ня, пе ре-

гля ну ти на пря ми на уко вої роз роб ки проб-

ле ми – досліджен ня технікоDтех но логічних 

пи тань транс фор мації архівних та му зей них 

ус та нов як еле ментів си с те ми соціаль ної 

ко мунікації. 
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